

种烟夫妻的“中国梦”

■ 周国璐

“中国烤烟在河南，襄城烟叶甲河南”。地处北纬35°的优越自然条件造就了我国被称为“东方弗吉尼亚”的烤烟最适宜种植区——襄城烟区。该地是中国烤烟种植三大发祥地之一，所产烟叶色泽金黄、油润丰满、香气浓郁、吃味醇和，属浓香型烟叶的典型代表，在上世纪50年代被毛主席赞誉为“烟叶王国”。

这里盛产优质的烤烟，有和谐的烟区企业、烟农关系，更有勤劳务实的烟农以及她们的美丽“中国梦”。

栽烟时节旱 雨后忙盖膜

5月31日，笔者因到郑州参加中国烟草杂志社通讯员培训班，有幸前往襄城县王洛镇的上烟集团“中华”品牌王洛基地单元采访。沿公路两旁连片的烟田笔直，烟株行、株距适中，经过夜雨的滋

种烟收益好 “师傅”来帮忙

相对男主人的不善表达，女主人胡艳丽显得很健谈，也很善于在镜头前表现自己。她告诉笔者，他们家是“烟农世家”，上一代人就开始种烟，兄弟姊妹也都在种烟，夫妻二人种了10多年烟，是老烟农了。她们家一共有7.8亩地，去年通过当地的专业化合作社，以500元/亩的价格承包了20亩地种烤烟，剩下的地都种了西瓜和红薯。去年风调雨顺，加上烟价好，光是种烤烟毛收入就将近10万元，也是历史以来收入最高的一年。面对笔者竖起大拇指的啧啧称赞和当地烟草公司如何服务烟农的提问，胡艳丽由衷地说：“虽然收入多，人也辛苦，栽烟、田管、采收、编烟、分级扎把等农忙时节，两口子、两双手实在忙不过来，只有花钱雇人帮忙。但技术上一点也不用担心，烟站的技术员师傅在各个生产环节都会到烟田来蹲点指导、服务，帮我们实实在在地解决种烟中的技术



问题。看见他们顶着烈日、冒着大雨真心来帮助我们烟农，甚至连一口水都不喝、一支烟也不抽，挺让人感动的。”

坚定种烟路 构建“家庭梦”

说起将来的打算，张遂志、胡艳丽夫妻二人脸上洋溢着幸福的笑容，她们表示：“这么多年一直坚持种烤烟，以后也要接着种下去。我们这里的农村，一直以种

植小麦为主，辅助种一些辣椒、西瓜。相比而言，还是种烤烟的收入高。当地老百姓看准了这个产业，都是自愿种烟。烟草公司每年还无偿的补助我们种烟的肥料、地膜等烟用物资。今年本来打算多种几亩的，但是烟站的技术员挨家挨户做工作，说是今年国家要严格‘双控’政策，不能超种、超收，还要提高收购的价格和各种补贴，所以我们还是继续种了20亩。”

烟之感叹

■ 王媛媛

烟使我想起我的大学同学，她对我说：“如果你想扮酷，可以把牛仔裤割得像尿布，可以把头发染得像颜料铺，但是千万别在人前抽烟，烟给你的只是无边无际的苍凉和落寞。”于是在我的心里，烟始终和颓废和堕落连在一起。所以，除了评吸课，我一直未敢在人前抽烟。

现在，我走上了工作岗位，抽烟就是工作。烟像是一个需要呵护的孩子，必须时时刻刻和它待在一起，必须每时每刻把它挂在嘴上，我也顾不上形象是否颓废或堕落了。可是，时间长了，烟竟让我油然而生了一种敬佩，烟竟给了我一种启悟，烟竟让我认为它与颓废毫不相干，更与堕落毫不相干。

有人赞美：春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。然而，为什么没有人赞美烟呢？仅仅是因为它有害健康吗？但是，烟给了我们太多的精神慰藉啊！

您观察过烟吗？一支修长的、洁白的精灵，在火的启发下，化成一团烟雾，袅袅生起，轻盈地散去、散去，直到无踪无影。烟的生命在火中升华，它生命的全部意义就是燃烧，变成烟雾，变成灰烬，而给人们留下的是无尽的灵感。烟默默脉脉漠漠寞寞地承受着焚烧的痛苦，冷眼看着人们在健康和需求中艰难抉择。无论人们如何评价烟，烟都无言，它唯一的表达就是用生命燃烧。烟说：我生活过，灿烂过，我不在乎别人的看法。

现在不管是工作还是业余时间，在我烦闷、焦虑、不知所措时，我都会点上一支烟，看着烟慢慢燃烧，我的心就会渐渐平静下来，大脑也会冷静，感觉自己像一条在烟雾中飞翔的鱼，清凉而又惬意。

烟与人最大的区别就是，在衡量未知的结果中，人消磨了时光，烟却忽略结果先做事。我想，烟给我们的是一种意境，一种“为而不争”的心境，它鼓励我们去创造，去积极地生活，但是又不斤斤计较。

朋友，空闲时，点燃一支烟吧，你会释然许多，明了许多。

且看麦海翻金浪

■ 李德长

时下，我国北方各省份已陆续进入麦收时节。广袤无垠的麦海中金浪翻滚，收割机械的轰鸣震耳，浓浓麦香融合了农人的欢歌笑语，把北方六月的田野装点得姿多彩。

小麦是世界上仅次于玉米而位居总产量第二的粮食作物。我国人民种植食用小麦的历史悠久，考古学家曾在古楼兰的小河墓地发现了四千多年前的碳化小麦，而我国内地小麦种植的历史则可以追溯至三千多年前的商周时期。小麦作为我国北方重要的农作物，在各卷烟企业出品的烟标上也多有体现。

河南是我国小麦主产区之一，带有小麦图案的烟标历来是河南省各卷烟厂的宠儿。如河南的国营淮阳卷烟厂出品的“淮阳”烟标，其副版图就是蓝天白云下一台大型收割机在一望无际的金色麦海中收割的丰收景象。

河南省周口卷烟厂出品的“豫东”烟标，其主副版图案基本相同，都是河南省地图上面印着一穗金色的麦穗。从这枚烟标的结构构思，我们就可以看出小麦在河南省粮食作物种植中的重要地位。

这点从河南省沈丘卷烟厂出品的“庆丰”烟标上也可以进一步得到印证。该标主副版图案均是由象征着工业发展的齿轮和象征着农业丰收的麦穗所组成。

河南周口卷烟厂出品的“丰收”烟标，在设计上别出心裁。该烟标主副版图案都是一个用麦穗组成的大红灯笼图案，显得特别喜庆，把丰收的喜悦表现得淋漓尽致。

此外，河南的驻马店卷烟厂出品的“豫南”和西平卷烟厂出品的“金海”等烟标上也都印有小麦图案。

河南省卷烟厂出品的烟标上麦香沁人，其他一些省份的卷烟厂所出品的众多烟标中，我们也能经常见到小麦那摇曳多姿的身影。

黑龙江富锦卷烟厂出品的“麦浪”、陕西宝鸡卷烟厂出品的“秦川”、安徽的国营蚌埠卷烟厂出品的“新年丰”山东临沂卷烟厂出品的“鲁丰”、国营山东栖霞雪茄烟厂出品的“民丰”、国营天津卷烟厂出品的“丰收”等烟标上也都带有小麦图案。



图为上世纪60年代安徽的国营蚌埠卷烟厂出品的“新年丰”烟标。

父亲与“金圣”的不解之缘

■ 小叶

说起父亲与金圣的不解之缘，完全缘自于我。自从我从大学毕业踏入烟草行业大门，成为一名江西中烟家庭员工后，父亲在我职业、语言、书籍、资料等的“熏陶”下，从一个原来的“半烟民”逐步升级为“准烟民”。

说他原来是“半烟民”，主要是以前不太吸烟，只是逢年过节、家里来了客人或者是外出办事时，偶尔应酬抽上两口就让他在手中燃烧。但自从我进入江西中烟兴国卷烟厂上班后，父亲的“半烟民”级别也随之出现了不断升级现象。首先是他有一个在烟草行业上班的儿子，与亲戚朋友交谈时，当别人问到你儿子在哪里上班时，父亲便会自豪地说：“我

儿子在江西中烟兴国卷烟厂上班”。另外就是由于我的职业习惯，在日常生活交谈中，常常会不经意地流露一些有关与烟草的话题，再就是有时会因工作任务较紧需将工作任务带回家加班完成，有一些文件资料足以让父亲戴着老花镜欣赏一番……在众多有关与烟草外圈环境的“熏陶”下，父亲渐渐从一名“半烟民”升级成为了“准烟民”，不再是逢年过节或者是外出办事时偶尔应酬陪客人抽上两口，而是在空闲没事时也会娴熟悠然地抽上一两支，于是使得担心父亲身体健康的母亲天天唠叨道：我们家首先出了一位烟草人，然后培养出了一个老“准烟民”。

在母亲的天天唠叨下，父亲的抽烟的次数偶尔有所减少。但是从“半烟民”

可满足烟瘾，又减少了伤害身体。”说完后又缠着我向他介绍金圣品牌系列及价位。

当我详细向他介绍完金圣品牌与金圣文化后，父亲当即到楼下买了一包11元的金圣细品，见他悠然自得的样子，我悄悄地对父亲说：“您抽的金圣烟可是11元一包，将近可以买一斤瘦肉了，您不心疼吗？”还有如果我再唠叨您，可不能供出我来。”父亲听完后拍着胸膛说道：“没事，如果你妈又唠叨，我就拿着这些资料将你介绍的金圣品牌及金圣文化向她宣传，只不过到时如果她不相信，你这个烟草人要出面证实，还有以后为了节约从紧，我逢年过节，家里来了客人或者是外出办事时抽好一点的金圣，平时就专门抽7元包的软盒金圣，并且每天控制数量，重点以品尝金圣烟为主……”

雪茄，并把雪茄所展示的威望和尊贵看作男性时尚的颠覆和回归。另一部分原因，则是因为他们本身对之并不讨厌。

即便你不是乔治·桑，你也可以点上一支雪茄，喷云吐雾，你可能碰不上缪塞和肖邦，但也一定会有一群时尚文化人因此而注意你，只是不要性感到男人们根本没注意到你嘴角摇摇欲坠的、其实是雪茄而不是劣质香烟就行了，前者是美女作家们的榜样，而后者，则是小明星们学习的楷模。

和一切奢侈品一样，雪茄豪华的装备既毫无必要又绝对必需。

当然，现今的女性业已欣然接受了

吸雪茄。有趣的是，黛咪吸的是大号的HBPR，而他丈夫布鲁斯·威利斯则吸短芯叶雪茄。众所周知，早在二、三十年代，好莱坞的男明星和女明星就沉醉于细枝雪茄的乐趣当中。昔日的名人把这种烟卷作为自身形象中最基本的一部分，洗手间几乎随处可见唇间叼着雪茄的男男女女。

雪茄这种手中新宠、时髦新贵，在一些社交圈子里很是当红，有时你什么都不必说，让袅袅的云烟诉说，暗示你的身份、地位和品位，雪茄就是姿态，烟雾就是语言，如果自信是贵族中的探戈高手，那就更尽如人意了。”好莱坞的两位性感美人莎朗·斯通和黛咪·摩尔在公开场合大

吸雪茄。有趣的是，黛咪吸的是大号的HBPR，而他丈夫布鲁斯·威利斯则吸短芯叶雪茄。众所周知，早在二、三十年代，好莱坞的男明星和女明星就沉醉于细枝雪茄的乐趣当中。昔日的名人把这种烟卷作为自身形象中最基本的一部分，洗手间几乎随处可见唇间叼着雪茄的男男女女。